

ZUŠKO

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA SV. JÁNA NEPOMUCKÉHO

marec 2017

FAŠIANGY V KLČOVE

Začala sa pôstna doba, počas ktorej sa chystáme na Veľkonočné sviatky. Pred pôstom aj naša Základná umelecká škola v Klčove plne využila fašiangové obdobie, ktoré sa začalo po Troch kráľoch a skončilo pred Popolcovou stredou. V období Veľkej Moravy, v 9. storočí, sa toto obdobie nazývalo



obdobím pred "miasopustom". Znamenalo to koniec jedenia mäsa pred pôstom. V Česku sa dodnes používa tento termín ako „masopust“. Na Slovensku sme však prebrali anglický názov fašiang. Oslavy fašiangov sa regionálne líšia, aj keď majú spoločné črty. Napr. v regióne Liptov a v obci Čičmany sa varila praženica, na ktorú bola pozvaná celá dedina. Mládenci najskôr týždeň pred zábavou chodili po dedine a pozývali dievčatá, ale aj starších ľudí na fašiangovú zábavu. Pri tejto obchôdzke nezabudli zozbierať vajíčka a slaninu. Praženicu väčšinou pripravovala richtárka, potom sa začínala zábava, na ktorej boli smažené šišky (pampúšiky),

karamel, závin, niekde huspenina a ďalšie miestne špeciality. V mestách robili fašiangy remeselnícke cechy. Konali sa tu zábavy, ktorých hlavnými organizátormi boli tovariši. Väčšinou sa konali v dome majstra, pretože tu sa vítali noví tovariši, ktorým bolo poskytnuté krátkodobé ubytovanie. Pri týchto oslavách niektorí z učňov sa stávali tovarišmi. Museli však uspieť v rôznych skúškach. Napr. v Kežmarku bolo typické kúpanie v studenej a potom v teplej vode. Nosenie na žrdi a pod. Jednotlivé cechy konali sprievody a snažili sa o čo najväčšiu atraktivnosť. Mlynári behali na chodúľoch, debnári krútili nad hlavami obručami a pod. Aj v našom Klčove sa tohto roku uskutočnili fašiangové zábavy, ktoré zorganizovali: najprv Hasičský zbor obce Klčov, Základná škola s materskou školou sv. Jána Nepomuckého v Klčove, Základná umelecká škola sv. Jána Nepomuckého v Klčove, Denný stacionár sv. Alžbety v Klčove v spolupráci s Obecným úradom Klčov. Fašiangy sa začali dopoludnia v materskej škole, kde si malé deti urobili program s deťmi základnej školy. Popoludní fašiangová zábava pokračovala v Kultúrnom dome obce Klčov, kde vystúpili deti ZŠsMŠ a ZUŠ Klčov, Krojovaná skupina z Nemešian a spod Braniska na čele s doktorkou Boženou Švábovou. Zamestnankyne denného stacionára sv. Alžbety v Klčove, spolu so svojimi klientkami, napiekli všetkým prítomným šišky, starosta obce ponúkal víno a Farský úrad v Klčove dodal kávu a čaj. Učitelia ZUŠ a ZŠsMŠ spolu so svojimi deťmi vystúpili so svojim programom a ďalej nasledoval maškarný ples až do večerných hodín.



KANTORSKÉ KURZY.

V dobe pred pôstom ZUŠ v Klčove na čele so svojim riaditeľom, prof. PhDr. ThDr. Amantiom Akimjakom, PhD., v spolupráci so Spišskou diecéznou liturgickou komisiou a Kňazským seminárom biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule, uskutočnila kantorské kurzy pred veľkonočnými sviatkami a to v mestách: Spišská Nová Ves, Poprad, Stará Ľubovňa a Liptovský Mikuláš. Organisti a kantori, ale aj žiaci našich ZUŠ sa spolu so svojimi učiteľmi na týchto kurzoch precvičovali v liturgických spevoch na pôstne a veľkonočné obdobie. V programe bol aj nácvik piesní s organom a gitarou. Osobitne sa prebralo slávenie Veľkonočného „trídna“, najmä liturgické spevy počas Veľkého piatku, Bielej soboty a Veľkonočnej nedele. Na kurzoch prebehla živá diskusia a odpovede na otázky účastníkov.



ŠTATISTIKA UČEBNÉHO PROCESU NA ZÁKLADNEJ UMELECKEJ ŠKOLE SV. JÁNA NEPOMUCKÉHO V KLČOVE V ŠKOLSKOM ROKU 2016/2017

V školskom roku 2016/2017 na Základnej umeleckej škole sv. Jána Nepomuckého vyučuje 10 učiteľov, z toho 3 učители vyučujú organ, 2 klavír, 2 gitaru, 2 akordeón, 1 husle.

Na našej škole študuje 134 žiakov, z toho: akordeón – 14 žiakov, gitara – 28 žiakov, husle – 11 žiakov, keyboard – 13 žiakov, klavír – 30 žiakov,

organ – 3 žiaci, spev – 15 žiakov, zborový spev – 17 žiakov, prípravná hudobná výchova – 13 žiakov.

Na II. stupni študujú 3 žiaci. Žiaci študujú aj na detašovaných pracoviskách v Starej Ľubovni, Spišskom Štvrtku a v Kurimanoch. Všetci žiaci úspešne plnia svoje školské povinnosti a postupujú do vyšších ročníkov.

TRIEDNE KONCERTY ZUŠ

Na konci januára 2017 prebehla na ZUŠ v Klčove klasifikačná porada učiteľov, na ktorej sa hodnotili výsledky našich žiakov. Učители so svojim riaditeľom konštatovali, že všetci žiaci úspešne ukončili prvý polrok a pokračujú v štúdiu v druhom polroku. Svoje výsledky dostali zaznamenané na polročných vysvedčeniach. Pri polročnom hodnotení boli žiaci povzbudení, aby sa pripravovali na triedne koncerty, ktoré sa uskutočnia v mesiaci marec. Po Veľkej noci, v mesiaci máj, bude verejný koncert učiteľov a žiakov ZUŠ, v Koncertnej sieni - v Kaplnke Povýšenia sv. kríža v Klčove. Všetkých na toto podujatie srdečne pozývame.

Andrej Môcik a Ján Gabčo

